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1. Aufgabe (2 Punkte)

Der folgende Ringkerntransformator wird als idealer Transformator betrachtet. Er besitzt drei
Wicklungen mit den unterschiedlichen Windungszahlen Ny, N3 und N3, die im folgenden

unterschiedlich beschaltet werden.

Hinweis: Beachten Sie Wicklungsrichtung und Zzhlpfeile an den einzelnen Wicklungen!

a) Wicklung 1 wird an eine ideale Spannungsquelle angeschlossen: u;(t) = 0y sin(at).
Wicklung 2 und 3 bleiben unbeschaltet. Geben Sie u,(t) und us(t) als Funktion von
uy(t) und der Windungszahlen an.

(0,5 Punkte)

b) Wicklung 1 wird an eine ideale Stromquelle angeschlossen: ij(t) = fsin(at). Wicklung
2 bleibt unbeschaltet, Wicklung 3 wird kurzgeschlossen. Geben Sie i3(t) als Funktion
von ij(t) und der Windungszahlen an.

(0,5 Punkte)
©) Wicklung 1 und Wicklung 2 werden an eine ideale Stromquelle angeschlossen: ij(t) =

fysin(ax), ip(t) = Ipsin(ox). Wicklung 3 wird kurzgeschlossen. Geben Sie i3(t) als
Funktion von iy(t), ip(t) und der Windungszahlen an.

(1 Punkt)
Grundlagen der Elektrotechnik 1B Blatt
3. Klausur SS 97 " Nr.

16.06.97 : 1




Eine Leiterschleife béﬁndet sich zum Zeitpunkt t = 0 in der abgebildeten Position. Sie bewegt
sich mit konstanter Geschwindigkeit v = 1§ m/s auf einen Raum zu, in dem sie senkrecht von
einem Magnetfeld der Induktion B(t) durchsetzt wird. ' -

b)

d)

R
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2. Aufgabe ' (6 Punkte)

T*v = 1}m/s

ol 12
-

Rro R)Bo X)BO 'I® Bo) (X) BO
Rro @B QEO X)BO X) B®

Berechnen Sie die induzierte Spannung u;(t) vom Zeitpunkt t = 0 s bis zum Zéitpunkt
t = 4 5. Die magnetische Induktion betrégt zu diesem Zeitpunkt B(t) = const. = 0,5T.

(1,5 Punkte)

Nachdem die Leiterschleife vollstindig in das Magnetfeld eingetreten ist, fithrt sie
eine 360°-Drehung um die Achse R-R' durch. Die Drehrichtung ist oben eingezeich-
net, die Rotationsgeschwindigkeit betrigt @ = 10 % s1, die magnetische Induktion
bleibt konstant 0,5 T. Berechnen Sie die induzierte Spannung u;(®). '

(1,5 Punkte)

Nachdem die Leiterschleife sich einmal vollsténdig um die Achse R-R’ gedreht hat,
bleibt sie waagrecht liegen und wird wieder senkrecht vom magnetischen Feld durch-
‘setzt. Nun verindert sich B(t). Die magnetische Induktion 4Bt sich durch die
Gleichung B(t) = By + B, sin(at) beschreiben. Berechnen Sie die induzierte Spannung
u(t) firBg=0,5T,Bg=0,3T und @= 100w s°1.

(1,5 Punkte)

An die Klemmen A-B der Leiterschleife wird eine Induktivitit L = 10 mH ange-
schlossen. Die magnetische Induktion nimmt anschlieBend innerhalb einer Sekunde
linear von B=0,5T auf B = 0T ab. Wie gro8 ist danach der Strom i(t) in der Induk-
tivitit. ‘

(1,5 Punkte)
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S 3. Aufgabe (6 Punkte)

Der Leerlauf-/KurzschluBversuch am realen Transformator liefert folgende MeBwerte:

* Leerlauf: Uy, =230 V; I, = 0; %&= i=10 DA

2L

KurzschluB: Uy = 40 V; Iy = 1A; Phasenverschiebung zwischen Uy und Iic : @ = 30°

1) Zeichnen Sie ein vereinfachtes Ersatzschaltbild fiir diesen Transformator. Vernachléssigen
Sie alle nicht wirksamen Elemente.

2 Punkte
2) Berechnen Sie die Elemente des Ersatzschaltbildes.

2 Punkte
3) Der Transformator wird mit einem Widerstand Ry, = 5K belastet. Berechnen Sie den
Sekundirstrom I, und die Sekundéirspannung U, nach Betrag und Phase. Die
Eingangsspannung betrégt u(t) = U, sin(at). (Up =230V, f = 50Hz)

2 Punkte
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4. Aufgabe (6 Punkte)

T

Gegeben ist die folgende Anordnung. Die Wicklungen sind so angeordnet, daB die
eingezeichneten Fliisse ¢1 und ¢;.positiv sind. ‘

B 1
N I ‘ | IZ
0 0
S I A o @ N,
d‘!‘

YV <

&
A, A,

1=5cm, d = 2 mm (Luftspalt), Querschnitte A, = 1 cm2, A; = 4 cm?2,
000

1
=1.256 1006 Vs/, .=
1o Am > Ur 1,256

I =5 A, Ip =3 Assin(at), f = 50Hz, N1 = 100, N3 =20

a) Zeichnen Sie das Ersatzschaltbild der magnetischen Anordnung und berechnen Sie die

vorhandenen Elemente

‘ 2 Punkte

b)  Berechnen Sie die magnetischen Fliisse ¢1 und ¢».
‘ - 2 Punkte

c) Berechnen Sie die Feldstiirke in den Luftspalten.
2 Punkte
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